



亮丽一新的荷都

生态优先 绿色发展

——安龙县生态文明建设和环境整治扫描(二)

文/图 特约记者 李忠

环境整治

城乡亮丽一新

5月7日,记者来到安龙县栖凤街道岩怀村,四面青山环绕,村寨中古榕树成群,亮丽的民居错落有致,村中石岩下一处自然出水口涌出的河水清澈见底,村民黄永生正在河边捡捞掉进河水中的树叶,清凉的河水哗啦啦地向下游流去。

“这水就出在我家门口,我每天中午休息的时候都要到河里看看,有树叶或杂物就把它打捞出来,不让他冲到下游去。”黄永生告诉记者。

“以前寨子头的有垃圾就往河里倒,图方便,让水带走,整得下游河道到处都是垃圾,把白花的水搞脏,现在好了,修建了垃圾池,大家都有了保护意识,不再往河里倒垃圾了,河水干干净净的,用手捧起来就这样直接喝都可以。”居住在下游的黄大爷乐呵呵地说。

随着农村经济的快速发展和农业产业结构与耕作方式的逐步改变,农村生活垃圾呈现产生量增加、组分复杂化、污染程度加剧的趋势,大量生活垃圾无序丢弃或露天堆放,对村镇环境、饮用水源和农民身体健康造成直接危害。

2016年,安龙县启动城乡生活垃圾收运系统建设工程,构建县城城乡生活垃圾一体化收运系统,这也是该县实施“美丽安龙·清洁乡村”活动的一项重大基础设施建设工程。

工程建设内容为:建13座生活垃圾转运站及配套设施,其中县城6座(招堤街道、栖凤街道、钱相街道、兴隆片区、平乐片区、坡脚片区各1座),洒雨镇、万峰湖镇、龙山镇、海子镇、笃山镇各1座,普坪镇2座;在县城及各镇(街道)新增设置2立方米垃圾收集箱共528个;新增环卫车辆131辆,其中钩臂式垃圾运输车19辆,可卸式垃圾运输车108辆,槽车4辆;新建环卫停车场1座,占地面积2400平方米。项目设计规模为日收运生活垃圾280吨,总投资4772.85万元。

该县采取“户收集、村集中、镇转运、县处理”的城乡生活垃圾收运处理模式,提高农村环境卫生水平,保护生态环境,有力推进城乡市容环境卫生一体化进程和加快新农村建设工作。

在栖凤街道么塘村洞酒组的一块一人多高的立方石碑上,虽然年限久远字迹模糊,但刻在石碑上的寨规依然可见。据村中已80岁高龄的老人韦文志介绍,这块石碑大概立于清朝末期,距今已经有近200年的历史,村民们依旧严格地遵守着石碑上的寨规,保护着这里的生态环境。

“包括舍寨、洞酒、八角、坡岩、大寨等寨子,一律不准砍伐森林,不准放火烧山。”韦文志老人向记者

讲解了石碑上寨规的大致内容。

1996年,么塘村结合老寨规内容,重新立了“洞酒寨寨规”,新立石碑上的内容涉及村里的环境、土地、森林等共7个条款。在寨规中第五条这样规定:“保护饮水清洁卫生,现在重申,桂花井、龙王庙、白岩脚、下潭、大路边、磨砣等人饮水井一律不准牵牛拉马赶鸭进入井内和投放杂物污染,不在井内洗衣、洗澡、洗手脚、洗菜,违者除令其清洗外,并罚款三十元。”而今,即使大家都喝上了自来水,但村里几口井的井水依然清花绿亮。

历史悠久的村规文化,不仅让村民们养成遵规守规的良好习惯,也让这个村寨一直保持着良好的生态环境,四处山清水秀。

“我们在原坡脚乡片区种植甘蔗,垃圾量产生较大的村都建垃圾池,并专门安排船只对坡脚江面流域的漂浮垃圾进行监控和打捞,确保每天产生的垃圾都能够得到及时的收运和处理。”栖凤街道党工委副书记刘承毅介绍说。

安龙县实施最严格的环境保护制度,强化环境保护问责,推动第三方治理与评估,加强环境保护工作,建立环境质量改善和污染物总量控制的双重体系,实施大气、水、土壤污染防治计划,持续改善环境质量。

仅2016年,积极加强与省、州环保厅和环境保护部的对接和汇报工作,共争取到3000多万元资金,大力改善环境保护设施,规划建设重点污染源监控中心,强化环境监测力度,努力提升县域环境质量。建普坪、钱相、万峰湖、龙山镇污水处理厂及管网工程,建成工业园核心区污水收集管网,城北污水处理厂等工程,完善老城区污水管网,进一步提高污水收集率和处理率。一件件环保项目如期落地,有力促进全县经济社会和生态环境保护的协调发展。

今年4月,公布的空气质量检测数据显示,安龙县空气质量排名全省第一。

今天的安龙,实现了经济发展与环境保护的双赢,无愧于安龙“中国文化生态旅游示范地”“中国五十佳最美小城”等良好生态品牌的殊荣。

环保“利剑”

直斩污染源头

时间回溯,2014年5月16日,安龙县政府组织全县13个乡镇(街道办事处),28个县直相关部门主要领导和42家企业负责人召开大会,部署“六个一律”环保“利剑”执法专项行动,吹响了一场环境保护持久战号角。

专项行动组织执法人员重点对辖区内的黄金、煤矿、冶炼、化工、煤炭洗选、污水处理、垃圾填埋和畜禽养殖等行业进行环保“利剑”执法专项检查和整治。在执法行动中,严格按照关停一批、曝光一批、处罚一批、约谈一批、帮助整改一批、移送司法机关一批的“六个一律”要求,保持环境监管高压态势,重拳出击,严厉打击环境违法行为,坚守发展和生态保护底线。

自环境保护“利剑”专项行动执法开展以来,共出动执法车辆600余次,执法人员2000余人次,检查企业453余家,重点对企业的环保手续、污染防治设施和污染物排放情况进行检查。共下达《责令改正违法行为决定书》32份,32家企业环境违法行为已完成整改;立案调查16家,下达《行政处罚决定书》16家,共计罚款42.866万元;行政拘留4人。通过开展环境保护“利剑”专项行动,达到了检查一批,处罚一批,整改一批的目的,有效震慑了企业环境违法嚣张气焰,也增强了企业环境守法意识。

安龙县黄金开采始于1986年,是黔西南州最早投入黄金开采的县市之一,至今已有近30年的历史,前期以开采氧化矿为主,后期以开采红土型氧化矿为主。1999年至2003年期间,年产黄金上万两,黄金产业成为了安龙县的主要支柱产业之一,为全县经济发展作出了很大贡献。

因当时正处于国家经济体制由计划经济向市场经济转型的困难时期,为加速发展地方经济,在“有水快流”的政策环境影响下,县境内的戈塘、海子片区金矿开采如雨后春笋,遍地开花,涌入金矿开采企业50余家。由于企业投资者环保意识不强,国家和地方相关管理措施也未及时跟上,致使在开采过程中存在提金项目违法生产、未配套建设尾矿库、堆浸渣随意堆弃、矿渣水和生产废水直接外排等问题,对生态环境造成严重破坏,对环境和地下水造成污染等状况。

在“利剑”行动期间,安龙县本着“先治理,后开采”的原则,加强对县境内的黄金开采重点矿区环境综合治理,着力整治历史开采以来的遗留“肿瘤”,严格按照国家环保标准有关要求,对辖区内海子金矿、万人洞金矿实施全面停产,全面进行矿区环境整治和植被的恢复工程,督促豹子洞金矿和海子洞金矿和海子金矿4个堆浸场标准化渣场已建成。

目前,安龙县黄金公司万人洞金矿共修建水泥砖砗截、排水沟、挡土墙1573.2m,播撒黑麦草、狗牙草、三叶草等草籽2235kg,栽种桂花树、柏树、红叶石兰、刺梨、缅桂等树种7.3万株。海子金矿修建水泥砖砗截、排水沟、挡土墙1209m,播撒黑麦草、三叶草、芦苇等草籽1950kg,种植桂花树、柏树、杉树、桉树、水柏杨等树种5.2万株,长势良好,矿区生态得到较好恢复。



观摩安龙环境监测站



山清水秀岩怀村